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CONSIGLIO COMUNALE DEL 19 GIUGNO 2023

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

APPELLO INIZIALE

Presieduto  da Vincenza Amato,  il  Consiglio  comunale si  è  aperto  alla  presenza di  26
consiglieri. All'appello iniziale sono seguiti gli interventi dei consiglieri ai sensi dell'art 37
del Regolamento.

Salvatore  Guangi  (FI)  ha  voluto  ringraziare  il  Sindaco  per  aver  ricevuto  insieme  alla
collega Savastano l'incarico di rappresentare il Comune al funerale di Silvio Berlusconi. Ha
voluto ricordare il rapporto che lo legava al Presidente e i tanti attestati di stima ricevuti a
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appello iniziale 19.6.2023
P A P A P A

P
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
A

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
P

19 FUCITO FULVIO
A

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
A

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città

7 BRESCIA DOMENICO
p

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
A

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d'ATRI WALTER
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
P

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Libera Partito Democratico Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
P

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
p

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI14 D'ANGELO SERGIO
P

28 MINOPOLI ROBERTO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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lui  tributati  dai  leader nazionali  e internazionali  di  qualsiasi  schieramento. Ha concluso
chiedendo un minuto di silenzio per commemorarne la figura.

Dopo il minuto di silenzio, Domenico Brescia ha comunicato all'aula il suo passaggio al
gruppo Azzurri Noi Sud Napoli Viva.

Nino Simeone (Misto) ha annunciato la sua adesione al PSDI, ribadendo l'appoggio alla
giunta e al sindaco Manfredi.

Ai sensi dell’articolo 37 e’ intervenuto il consigliere Antonio Bassolino ( Misto) che ha posto
la questione delle modalità di svolgimento delle sedute del consiglio comunale. Ci sono dei
temi da chiarire:  come e quando si  da seguito  ai  provvedimenti  approvati  in consiglio
anche  con  ampie  maggioranze,  come  ad  esempio  la  decisione  di  concedere  la
cittadinanza onoraria a Julian Assange. Ha criticato la prassi  di  stravolgere totalmente
l’ordine del giorno approvato in capigruppo, con lunghe sedute senza intervalli. Va data la
priorità alla discussione degli atti amministrativi. Ci sono poi altri temi della vita della città
che chiedono provvedimenti  immediati,  come il  perenne degrado di Posillipo, di piazza
Cavour.           

Toti  Lange (Misto)  ha condiviso le  osservazioni  critiche del  consigliere Bassolino sulle
modalità di svolgimento delle sedute consiliari. Ha posto la questione del degrado e della
non vivibilità  del  quartiere  Mergellina.  È una vergogna prendere  atto  della  spartizione
sistematica del territorio da parte dei clan camorristici della città, con occupazioni abusive
dello spazio pubblico, discoteche a cielo aperto. Ad oggi l’amministrazione non ha fatto
nulla per risolvere questa situazione.

Maria  Grazia  Vitelli  (PD)  ha  chiesto  la  possibilità  di  illuminare  il  Maschio  Angioino  di
arancione per  sensibilizzare  l’opinione pubblica  sulla  distrofia  muscolare  facio  scapolo
omerale, in occasione della giornata internazionale.

Per  Rosario  Andreozzi  (Napoli  Solidale  Europa  Verde  Difendi  la  città)  peggiorano,
nonostante  le  assunzioni,  le  condizioni  igienico  sanitarie  della  città,  in  particolare  nei
dintorni di Piazza del Gesù. Vanno riviste alcune decisioni dell’azienda di smaltimento di
rifiuti, come l’autorizzazione di comando in uscita al direttore tecnico dell’Asia.

Gennaro  Esposito  (Manfredi  Sindaco)  ha  ricordato  i  ritardi  decennali  accumulati  per
implementare  la  direttiva  Bolkestein  sulle  concessioni  balneari,  a  opera  di  governi  di
qualsiasi  colore.  Ha evidenziato l'esiguità  dei  canoni  concessori  per  le  aree balneabili
napoletane e ha chiesto all'Amministrazione di acquisire la gestione della linea di costa in
modo da garantire il  libero accesso al  mare dei  cittadini,  anche prevedendo l'uso non
esclusivo delle concessioni.

Gennaro Acampora (PD) ha annunciato la contrarietà del suo gruppo a intitolare strade o
piazza a Silvio Berlusconi e ha ricordato la figura di Flavia Franzoni, moglie di Romano
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Prodi.  Ha chiesto  poi  all'Amministrazione di  manutenere  la  targa dedicata  a  Giacomo
Matteoti in via Pessina e di intervenire su Villa Russo e sull'area circostante per evitare
ulteriori danni ecologici. Ha concluso chiedendo l'apertura di un tavolo con GESAC per
distribuire su più rotte arrivie partenze dall'aeroporto.

Il consigliere Giorgio Longobardi ( Fratelli d’Italia) ha espresso riserve sul partenariato del
Comune  con  la  società  Municipia,  e  ha  chiesto  chiarezza  sul  bando  di  prossima
pubblicazione.

Massimo  Pepe  (  Azzurri  Noi  sud  Napoli  Viva)  ha  chiesto  chiarimenti  sulla  degradata
situazione delle famiglie che vivono negli alloggi popolari di via dello Scirocco. Servono
interventi  anche  sul  verde  pubblico  di  questa  strada,  e  garantire  costantemente  la
manutenzione.

Aniello  Esposito  (PD)  ha  lamentato  una  mancanza  di  interlocuzione  da  parte
dell’amministrazione verso i consiglieri. Ha denunciato, inoltre, l’enorme presenza di rifiuti
in tutto il territorio di Napoli, nonostante in consiglio si sia votato l’aumento della tariffa tari.
Vergognose per il consigliere anche le condizioni di degrado in cui versa il Parco Troisi nel
quartiere San Giovanni.

Anche Rosario Palumbo (Cambiamo!) ha segnalato la presenza di rifiuti  nel territorio e
della presenza di cassonetti nonostante l’ordine di rimuoverli. È necessario fare luce su
come  siano  organizzati  i  servizi  di  Asia  sulle  municipalità  anche  in  termini  di  risorse
umane.  Per  quanto  riguarda  le  concessioni  balneari  propone  un’iniziativa  di  delibera
consiliare per dare l’indirizzo. Anche Palumbo ha chiesto l’apertura di un tavolo con Gesac
per confrontarsi sulle rotte aeree.

Bianca Maria D'Angelo (Gruppo Maresca) ha voluto ricordare la politica estera di Silvio
Berlusconi e il suo ruolo fondamentale nella storia del paese.

Sull'andamento  delle  sedute  consiliari  Sergio  D'Angelo  (Napoli  Solidale  Europa  Verde
Difendi la Città) ha invitato la Giunta a prestare maggiore attenzione alle questioni poste
dagli  ordini  del  giorno  del  Consiglio  comunale.  Il  rischio  è  un  peggioramento  della
connessione tra l'Amministrazione e la città, di cui i consiglieri sono i rappresentanti.

Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) raccomanda attenzione da parte dei servizi di politiche
sociali di seguire le persone sgombrate dal deposito Stella Polare.

Dopo  la  sospensione  e  il  ritiro  di  alcuni  emendamenti  da  parte  della  minoranza  e
maggioranza,  è  stata  emendata  e  approvata  all’unanimità  in  Consiglio  comunale  la
delibera 169 relativa alla approvazione del regolamento TARI, illustrata dall’assessore al
Bilancio  Pier  Paolo  Baretta.  Due  sono  i  motivi  che  hanno spinto  a  una revisione del
regolamento: l'entrata in vigore di  norme che impongono al  Comune maggiori  oneri  di
controllo  sul  conferimento  dei  rifiuti  e  la  necessità  di  rendere  più  coerenti  le  regole
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comunali  per  la  gestione  e  riscossione  della  TARI.  Da  quest'ultimo  punto  di  vista,  la
società che si è aggiudicata la gara per la gestione degli accertamenti e della riscossione
coattiva avvierà nelle prossime settimane una capillare ricognizione dei casi di evasione.
Con le modifiche al Regolamento TARI, poi, si agirà modificando la calendarizzazione del
pagamento, spostando il saldo da dicembre a febbraio dell'anno successivo e prevedendo
la possibilità per la Giunta di determinare di volta in volta il calendario e le scadenza dei
pagamenti, come si inizierà già a fare con la TARI 2023. Sarà anche abbassata la soglia,
da 300 a 100 euro, per accedere alla rateizzazione dei pagamenti arretrati. L'obiettivo di
questa revisione è quello da un lato di favorire il rispetto delle regole andando incontro alle
esigenze  dei  cittadini,  dall'altro  di  contribuire  ulteriormente  al  riordino  del  bilancio
comunale.
Sono  stati  approvati  all'unanimità  14  emendamenti  presentati  da  Iris  Savastano  e
Salvatore  Guangi,  un  emendamento  presentato  dal  gruppo  PD e  uno  presentato  dal
gruppo Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città. Tra questi: la riduzione del 40% della
tariffa per le abitazioni tenute a disposizione per uso limitato o discontinuo; la riduzione del
50% della tariffa per utenti con ISEE inferiore a 7 mila euro; la riduzione del 100% per gli
utenti che versano in condizioni di accertato disagio sociale ed economico; la riduzione del
50%  per  le  utenze  non  domestiche  che  provvedono  al  compostaggio  in  proprio  o
attraverso forme associate; la riduzione del 50% pper le strutture pubbliche, religiose o
private utilizzate per  finalità  sociali;  la  riduzione del  50% per  gli  operatori  commerciali
vittime della criminalità; riduzione del 90% per i beni confiscatialla criminalità organizzata;
riduzione del 30% per gli utenti la cui residenza dista più di mille metri dal punto di raccolta
più vicino; la riduzione della sanzione dal 30 al 20% dell'imposta dovuta e dal 15 al 10 per
cento se il pagamento è effettuato entro 90 giorni; la riformulazione del numero massimo
di rate concedibili.

Dopo l'approvazione del  regolamento  Tari,  il  Consiglio  comunale  ha,  poi,  approvato  a
maggioranza,  con voto  contrario  di  forza  Italia  e  astensione di  Lange e Clemente,  la
variazione di bilancio per la copertura di debiti  fuori bilancio per circa 8 milioni di euro
manifestatisi tra il  primo luglio 2022 e il  31 dicembre 2022. Successivamente l’aula ha
approvato a maggioranza la presa d'atto del prezzo complessivo di  cessione dei suoli
inseriti nei Piani di Riqualificazione Urbana di Soccavo. Voto contrario del gruppo Forza
Italia e astenuta Alessandra Clemente (Misto). Il consiglio è, poi, passato all'esame della
deliberazione sulla nota di aggiornamento al DUP 2023/2025, in riferimento alle modifiche
richieste  dall'Area  Manutenzione  al  Programma  triennale  dei  Lavori  Pubblici  2023  e
dall'Area Centro Unico Acquisti e Gare per la Programmazione Biennale degli Acquisti di
Beni e Servizi.  L'aula ha approvato la delibera a maggioranza con il  voto contrario dei
consiglieri Guangi e Savastano (Forza Italia).

L'aula ha poi votato favorevolmente all’unanimità la delibera per la ratifica dell'accordo di
programma  per  la  riqualificazione,  restauro  e  rifunzionalizzazione  del  complesso
monumentale di Santa Maria del Popolo degli Incurabili. All'unanimità il consiglio ha poi
approvato  una  mozione  e  diversi  ordini  del  giorno:  un  ordine  del  giorno  a  firma  dei
consiglieri  Guangi  e  Savastano  per  impegnare  la  giunta  affinché  venga  presentato  in
consiglio un piano di evacuazione in caso di eruzione dei Campi Flegrei; una mozione a
prima firma Flavia Sorrentino per garantire la fruibilità degli arenili cittadini; un ordine del
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giorno, sempre a prima firma Flavia Sorrentino per promuovere l'offerta turistica balneare
con la realizzazione di piattaforme lignee attrezzate sulle scogliere pre-esistenti; un ordine
del giorno, sempre a prima firma Flavia Sorrentino, per garantire l'accesso e la sicurezza
delle persone con disabilità allo Stadio Maradona e l'incremento dei posti a loro riservati;
un ordine del  giorno a firma del  gruppo PD per  la  predisposizione di  un piano per la
raccolta e lo smaltimento degli  addobbi collocati  lungo le strade cittadine in occasione
della festa per lo Scudetto della SSC Napoli; un ordine del giorno a prima firma Domenico
Brescia per dedicare uno spazio del Teatro San Carlo alla memoria di Paolo Isotta.
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